

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83-177
PODUREDNIŠTVO:
34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - Tel. 414646

Letna naročnina, Italija . . . Lir 8.000
Letna inozemstvo » 13.000
Letna inozemstvo, USA dol. 15
Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXX. - Štev. 49 (1532)

Gorica - četrtek, 14. decembra 1978 - Trst

Posamezna številka Lir 200

Trnova pot človečanskih pravic

10. decembra 1948 je generalna skupščina Organizacije združenih narodov v New Yorku slovesno odobrila »Izjavo o človečanskih pravicah«. Takrat je ta organizacija štela 58 držav članic; 48 držav je glasovalo za Izjavo, dve sta bili odsotni, 8 se jih je vzdržalo, nihče ni glasoval proti Izjavi. Med vzdržanimi so bile naslednje države: Saudska Arabija (muslimanska država, ki se drži korana, kateri ne priznava ženski enakih pravic kot moškemu) ter socialistične države: Belorusija, Češkoslovaška, Jugoslavija, Poljska, Ukrajina, Rusija in še Južna Afrika, ki je zmeraj izvajala rasistično diskriminacijo.

V Izjavi o človečanskih pravicah so zagotovljene tiste svoboščine državljanov, ki jih povsod poznamo kot »demokratske svoboščine«. Obsegajo izjavo o enakopravnosti vseh ljudi brez razlike na raso, vero, stan, jezik; pravico do svobodnega izražanja misli, vesti, vere; svobodo organiziranja, tiska, propagande; svobodo se nastaniti, kjer kdo želi itd.

Gre za svoboščine, ki jih najdemo bolj ali manj jasno izpovedane tudi v vseh sodobnih državnih ustavah, tudi socialističnih, saj si danes skoro nobena država ne upa zanikati tistih osnovnih svoboščin, ki so bile slovesno razglašene v omenjeni Izjavi OZN. Tako državo bi vsi imeli za nazadnjaško, konservativno, nedemokratsko. Tega se pa vsaka država in režim bojata.

PRISTRANSKO IZVAJANJE ČLOVEČANSKIH PRAVIC

Toda že dejstvo, da so se nekatere države vzdržale, priča, kakšno usodo so Izjavi namenile: namreč da bo zanje ostala le kos papirja za propagando, ne pa osnova državljanstva. Trideset let zgodovine priča, da je to bilo res.

Večina muslimanskih držav je še vedno daleč od tega, da bi priznavale npr. enakopravnost med možem in ženo, da bi dovoljevale svobodo vere tudi tistim, ki niso muslimani. Južna Afrika in še nekatere države okrog nje se še vedno držijo »apartheida«, ko imajo črnce za drugorazredne državljanke. Socialistične države vseh inč pa prav tako poznajo državljanke prve in druge kategorije (partijce in nepartijce, oz. ateiste in verne), zanikajo svobodo združevanja, besede, propagande, zlasti verske, zapirajo državljanke zaradi njih političnega prepričanja. Gre za dejstva, ki o njih poročajo svobodni tisk vsak dan.

ODPOR ZOPER PREZIRANJE ČLOVEČANSKIH PRAVIC

Kot odpor zoper takšno preziranje osnovnih človečanskih pravic, ki so jih države sprejele v Združenih narodih in potrdile v svojih ustavah, niso se jih pa držale, je nastal pojav, ki ga poznamo pod imenom »disidentstvo ali oporečništvo«.

Ta pojav se je začel okrog leta 1965 v Sovjetski zvezi ter se od tam razširil še na druge socialistične države. Gre za gibanje, ki ni nasilno, ki ne stremi, da bi spremenili socialistični družbeni red, temveč hoče samo to, naj bi režimi spojnjevali slovesno sprejete obveznosti in v ustavi zajamčene pravice in svoboščine državljanov.

Oporečniki so torej borci za izpolnjevanje ustave proti partijam in režimom, ki ustavo teptajo in se ne držijo izjav, slovesno sprejetih na mednarodnih konferencah (OZN, Helsinkih in drugod). Oporečniki so torej živa vest v posameznih državah. Ker pa bi vsak hudodelec rad umoril svojo vest, zato tudi vsi takšni režimi in države na razne načine preganjajo oporečnike.

Druga ustanova, ki zbujajo človeško vest, je Amnesty International. Nastala je prav spriču ugotovljenih dejstev, kako se po številnih državah teptajo človečanske pravice. Pri tem ne dela izjeme, za kakšne režime gre: levčarske, desničarske, kapitalistične, ideološke oz. verske. Pogumno pred vsem svetom razkrinkuje primere ljudi, ki so zaprti razkazni zaradi svojega osebnega verskega ali političnega prepričanja.

VATIKAN IN ČLOVEČANSKE PRAVICE

Tretja taka ustanova bi morala biti katoliška Cerkev. Pravim: »Morala bi biti«, ker, na žalost, ni zmeraj bila. Aleksij Floridi v knjigi »Moskva in Vatikan« pravi, da je od zadnjega koncila dalje Vatikan menil, da je prvenstvena naloga Cerkev ta, da se bori za mir na svetu. »Pacem in terris« da je njena prvenstvena naloga v sedanjem svetu, češ ostalo bo prišlo polagoma. Isti avtor pa se vprašuje: »Toda ali se more graditi resničen mir, če molčimo ob krivicah in nasilju, ki se izvaja nad državljani?«

Od časov Janeza XXIII., moramo priznati, da se je vatičanska diplomacija bolj zanimala za mir in ekumenizem kakor pa za obrambo človečanskih pravic, tj. za obrambo nedolžnih ljudi, verskih skupnosti, miroljubnih gibanj oporečnikov.

Sedaj ob 30-letnici Izjave o človečanskih pravicah pa je sv. oče Janez Pavel II. poslal generalnemu tajniku OZN posebno poslanico, kot to poročamo na drugem mestu. Zdi se, da je z njegovo izvolitvijo Cerkev dobila novega poguma zoperstaviti se raznim vrstam nasilja.

Kmalu bomo obhajali rojstvo Deteta Jezusa. France Prešeren je ob tem dogodku takole zapel:

»Po celi zemlji vsem ljudem mir bodi!
Tako so peli angelcevi glasovi
v višavah pri Mesijasa prihodi:
da smo očeta enega sinovi,
ljudje vsi bratje, bratje vsi narodi,
da ljubiti mor'mo se, prav' uk njegovi.«

(Krst pri Savici)

Vesoljno bratstvo in vesoljen mir je sad Kristusovega prihoda na svet. Ljudje bodo lahko podpisali še desetine izjav o človečanskih pravicah. Če te izjave ne bodo izhajale iz vere v Kristusa, bodo še naprej ostale samo za propagando. Cerkev in kristjani moramo prvi v to verovati in se za to boriti, tudi za ceno mučeništva kot sovjetski disidenti. K.H.

Poziv Krščanski demokratiji

V zadnji številki verskega lista »Dom«, ki ga izdajajo duhovniki Beneške Slovenije, najdemo oster poziv do voditeljev DC, naj ta stranka spremeni svoj odnos do prebivalcev Nadiških dolin. Takole je rečeno:

V naših dolinah se vedno bolj pogloblja prepada med pristaši DC in njenimi volivci ter med domačo duhovščino in farnimi občestvi. Ob vsakem novem napadu na naravne pravice in upravljene zahteve domačega prebivalstva se ta položaj vedno bolj slabša, kot je to primer lažnivih odgovorov, ki jih je vodstvo DC vsililo občinskim upravam, kako naj odgovore na vprašalno polo ministrske komisije za izvedbo Osimskih sporazumov. Krščanski demokrati so pokazali, da so popolnoma izkoreninjeni iz občestev Beneške Slovenije. Obenem poteka znotraj DC proces neprestanega obubožanja glede krščanske usmerjenosti stranke. Tudi je DC brez ču- ta za kulturne probleme prebivalstva, ki so velika skrb domače duhovščine in resnično krščanskih oseb skupaj z drugimi političnimi gibanji. Morda je DC v nadiških dolinah prispela na konec svoje poti!

Če bo DC še naprej trmasto vztrajala na svojem zadržanju in naprej zastavljenih stališčih ter se sprenevedala ob razvoju novih idej in zorenju novih dogodkov, se predajala okameneli in samomorilski ne-gibnosti, bo število njenih volivcev neizprosnost splahnelo, saj nočejo biti več varni in vodeni za nos kot do sedaj.

• V Hanoju je umrl nadškof in kardinal Jožef Marija Trin Nhu Khue. Star je bil 79 let. Duhovnik je postal leta 1933, škof 1950, kardinal 1976. Zadnjega koncila se ni mogel udeležiti, pač pa zadnje sinode škofov. Prisoten je bil tudi na zadnjih dveh papeških volitvah.

BO ŠKOFIJSKO ZBOROVANJE ODPRLA NOVO POGAVJE?

Važen dogodek v zgodovini tržaške Cerkev

Splošno mnenje je, da pomeni škofijsko zborovanje važen mejnik za tržaško Cerkev, zaradi tega pač, ker je bila dana možnost vsej Cerkvi, da je spregovorila in zaradi poudarka slovenski verski skupnosti v škofiji. Večkrat se bomo še vrnili na ta dogodek, ga razčlenili in ga tako skušali presaditi tja, kamor še ni prišel. Za danes se omejimo le na kroniko tega pomembnega dogodka.

Četrtek 7. decembra. Slovesen začetek v stolnici s somaševanjem tržaškega škofa ter goriškega in obeh videmskih, poleg štirih duhovnikov-članov pripravljalega odbora. Po maši je govoril p. Bartolomeo Sorge, ki je predstavil nove poglede v italijanski Cerkev.

Pri obredih se, na žalost, še vedno opaža, da je pridiganje mašnikov in govornikov še vedno težko, preprostost poslušal- cem nerazumljivo, zato še vedno oddaljeno od evangeljskega oznanjevanja, ki govori bolj srcu kot razumu. Skratka, primanjkuje slog papeža Lucianija, ki je znal govoriti tako, da so ga vsi razumeli. Nazadnje še vprašanje: Zakaj veliki gospodje, ki prihajajo iz Rima, ignorirajo realnost naše krajevne Cerkev?

Petek 8. decembra. Splošno zasedanje je potekalo na pomorski postaji. Uvodni škofovi besedi so sledili razni posegi. Zborovanje je bilo odprto vsem, brez izjeme, toda računati je bilo treba s časom. Prišli so do izraza novi napotki, predlogi, opomini in kritike.

Jutranji posegi so bili dolgočasni, saj so se vrstili drug za drugim »ognjiščarji« (focolarini), ki so z dolgovznimi in med seboj zelo podobnimi posegi ohladili zanimanje poslušalcev. Jutranji del je zaključila sv. maša.

Popoldne so se posegi razživeli v novo konkretnost in živahnost. Slovenski govorniki: dr. Zorko Harej, prof. Aleš Lokar, prof. Alojz Rebuta, Rosana Purger in Nadja Maganja so predložili občinstvu slovensko problematiko. Govor prof. Rebute je v globoki zamisli jasno in izvirno začrtal naše sedanje stanje, s pogledom v preteklost in prihodnost.

Nedelja 10. decembra popoldne. Približno 1400-glava množica ljudi je sledila zaključnemu delu škofijskega zborovanja, ki je potekalo na pomorski postaji. Po pozdravni besedi predstavnikov srbo-pravoslavne in protestantske Cerkev ter ju-

dovske skupnosti je posebna komisija nagradila najboljše izdelke otrok, ki so sodelovali na otroškem srečanju 3. decembra pri Sv. Mariji Veliki. Po vselem vzdušju so moderatorji desetih komisij prebrali zaključna poročila. Na dan so prišli konkretni predlogi in marsikateri očitki glede Cerkev in škofije same.

VPRAŠANJA SLOVENSkih VERNIKOV

Četrta komisija, ki je obravnavala dušno-pastirska vprašanja slovenskih vernikov, je jasno prikazala probleme slovenske verske skupnosti, predvsem pa razčlenjeno vprašanje odnosov med Slovenci in Italijani, ki živijo v tržaški škofiji. V poročilu niso zamolčali vrsto krivic, ki jih je cerkvena hierarhija zagrešila proti slovenskim vernikom. Jasno je izzvenela misel, da bo morala škofija zagotoviti Slovincem narodno identiteto v verskem življenju.

Seveda je bila zelo občutena problematika slovenske župnije v središču mesta, da bi tako imelo slovensko prebivalstvo končno širše možnosti k pristopanju liturgije. Temu praktičnemu vprašanju se je pridružil še problem duhovniških poklicev, ki stalno upadajo.

Izrecno so bili poudarjeni medsebojni odnosi italijanskih in slovenskih vernikov, tako da bi Italijani boljše spoznali slovenski jezik in kulturo ter da bi se italijanski duhovniki približali Slovincem. Sledila je tudi pohvala škofijski pobudi za tečaj slovensčine, ki je predvsem namenjen italijanskim duhovnikom.

Tudi druge komisije so prispevale z izčrpnimi poročili. Pohvaliti je treba tudi osmo komisijo, ki je v skoraj pridigar- skem tonu prikazala kritično stanje Trsta v okviru emarginacije in družbene pomoči.

BESEDA TRŽASKEGA ŠKOFA

Zaključna škofova beseda, ki je trajala dolgo uro, je pohvalila zahtevno delo pripravljalega odbora in vseh komisij. Pohvala je bila namenjena tudi posegu prof. Alojza Rebute in slovenski mladini, ki je razbila pregrade med obema narodnostima skupnostima mlade generacije.

V govoru je bil dan poudarek tudi problemu pluralizma, ki zahteva večjo odgovornost in zanimanje vernikov. To vprašanje je treba posebej prediskutirati in premlati, kljub temu, da je vsakdo svoboden pri izbiranju politične stranke. Sam škof si je prevzel odgovornost, da bo kot zastavonoša začel aktivno poseganje v škofiji na zahtevo obujenih predlogov.

Slovesno sklepno somaševanje s škofom je zaključilo zborovanje. Slovenska zmagoslavna pesem je presenetljivo tiste italijanske vernike, ki še ne poznajo naših melodioznih napevov. Vendar se tudi ta liturgija ni rešila spon bombastičnosti, ki je bila prav tako prisotna v četrtek 7. decembra zvečer. Taka pompoznost lahko pokvari pravo versko vzdušje, ki ga dosežemo z veliko preprostostjo in sproščeno- nostjo. To je bil izraz tistega okornega stanja naše Cerkev, ki še vedno vztraja pri blešččnosti in veličastnosti.

Treba pa je podčrtati dejstvo, da niso bili gostje zborovanja politične ali druge osebnosti, saj smo lahko zasledili na prvih sedežih le predstavnike srbo-pravoslavne in protestantske cerkvene občine in judovske verske skupnosti.

ZAKLJUČEK

Sklepno somaševanje je dalo našim ljudem veliko veselja in zadoščenja. Te občutke so izrazili razni prisotni. Župnik pravoslavne cerkve je označil ta dan kot najlepši svojega življenja, saj je videl, kako molijo skupno slovenski in italijanski verniki. Izrazimo samo to željo, da bi župniki v mestu posnemali svojega škofa in ga podprli v tem evangeljskem delu.

Skupina mladih

Papež poziva k spoštovanju človekovih pravic

Papež Janez Pavel II. je ob 30-letnici izjave o človekovih pravicah naslovil na glavnega tajnika Združenih narodov Kurta Waldheima dolgo poslanico, v kateri pravi, da so še vedno osebe in politične sile, ki teptajo osnovne pravice človeka ne da bi bile za to kaznovane. Gre za pravico do rojstva, do življenja, do odgovornega očetovstva, za pravico do dela, svobode, pravičnosti, soudeležnja na odločitvah, ki se tičejo usode narodov in držav. Vse to se marsikje na svetu še vedno zanika.

Sv. oče našteva razne vrste skupinskega nasilja, ki ga globoko žalostijo kot je rasno zapostavljanje, uporaba telesnega in psihičnega mučenja zoper politične oporečnike ali ujetnike, ugrabljanje oseb iz političnih nagibov ali za izsiljevanje denarja. Sv. oče je poleg tega podčrtal pravico do svobode misli, vesti, vere in je pozval skupščino OZN, naj bo pozorna zlasti na ta problem, ki je osnova vsake svoboščine. So vlade, ki čeprav je v ustavi priznana verska svoboda, vendar v praksi svoje državljanke ovirajo v tej svobodi. Naj se Waldheim spomni usode tolikih oseb, ki čeprav so sodelovale pri civilnem in družbenem napredku svojih dežel, so postale predmet zatiranja, ki se je včasih sprevrglo celo v nasilno smrt.

»Pravičnost, modrost in čut za realnost,« je dodal Janez Pavel II., »zahtevajo, da se že enkrat temu strupenemu sekularizmu na- pravi konec, zlasti pa zavrže zmotno stališče, naj bo vera le nekaj zasebnega. Vsak človek je namreč dolžan vršiti svoje osnovne pravice na odgovoren in moralno upravičen način. In vsakdo ima dolžnost spoštovati v drugih tiste svoboščine, ki jih zahteva zase.«

Naj še omenimo, da se je sv. oče že drugič obrnil na tajnika OZN. Pred dvema tednoma je namreč pozval Waldheima, naj nekaj podvzame in sproži mednarodno solidarnostno akcijo v korist vietnamskih beguncev, ki so zapustili svojo domovino ter se izpostavili smrtni nevarnosti ob iskanju novih dežel, ki bi jim nudile

gostoljubje, zaščito in varnost.

Zanimive so bile tudi misli, ki jih je Janez Pavel II. povedal članom katoliško usmerjenega delavskega združenja GIP (Gruppi di impegno politico), ki so ga prišli pozdravit v soboto 9. decembra. Avdiencia se je udeležilo 2.500 delavcev in uslužbencev, ki so zaposleni v velikih industrijskih podjetjih kot so Alfa Romeo, Montedison, Pirelli in druga.

Sv. oče je najprej omenil, da si je tudi on v času med zadnjo vojno pridobil izkušnje z delom v tovarni, nato pa je navzočim »kot spomin na srečanje« podal nekaj smernic, kako pojmovati delo.

»Najprej želim, da bi bilo delo resnična pravica za človeka, kajti delo pomeni življenje, vedrino, dohodek. Kdor dela, se čuti koristen, njegovo življenje dobi smisel. Kdor ne dela, ga to duševno tlačí, zlasti še če je mlad ali ima na skrbi družino. Zato moramo biti hvaležni Bogu, če delo imamo, obenem pa sočustvovati z brezposelnimi.«

»Socialna pravičnost ni lahko izvedljiva, zato je potrebna vest delodajalcev in delavcev. Pravice in dolžnosti so na obeh straneh.«

»Delo tudi ni vedno lahko, prijetno, ne da zadoščenja, ni dostikrat cenjeno, ne dovolj nagrajeno, je lahko težavno, celo nevarno. Zato si je treba večkrat priklicati v spomin, da je vsako delo sodelovanje z Bogom zato, da se izpopolni stvarstvo, od njega ustvarjeno in da se služi bratom. Treba je delati z ljubeznijo in iz ljubezni. Potem bomo vedno zadovoljni in sončni in čeprav delo utruja, ga bomo sprejeli pogumno kot križ skupaj z Jezusom Kristusom.«

• Na prvo adventno nedeljo se je sv. oče Janez Pavel II. v opoldanskem nagovoru spomnil tudi Vietnam: »O Vietnamu danes mnogo govorijo in pišejo. Gotovo ste že čuli o tistih Vietnamcih, ki so zapustili domovino, pa ne najdejo nikogar, ki bi jih sprejel in pomagal v nesreči. Naj Gospod podpre prizadevanja vseh za rešitev bratov v stisk!«

